

# 网络经济下企业财务会计管理现状及分析

田芳园

(大港油田井下作业公司, 天津 300280)

**摘要:**网络经济的发展带来了企业运营管理的变革, 财会管理工作作为企业管理重要的一环, 是一个企业制定未来发展战略的重要依据, 但目前很多企业缺乏较为科学、系统的财务会计管理体系。基于此, 本文对网络经济下, 我国企业财会管理的现状进行了多维度分析, 剖析了企业财会管理存在的亟待解决的各种问题, 为网络经济下的企业财会管理提供了解决方向。

**关键词:**新经济; 企业; 财会管理

## 0 引言

网络经济的快速发展, 对财务会计提出了新的要求。公司领导者和财务从业者要从管理现状出发, 结合内外部环境, 认真分析存在的问题, 转变财务管理理念, 探寻解决之道。

## 1 网络经济下企业财务会计管理现状

财务会计管理是为企业提供有效的财务信息, 并对企业的投资人、债权人以及其他相关人员的经营活动进行分析和管理的财务活动。(1) 网络经济下企业需要重新设定财会目标。网络经济时代, 信息成为领导层制定企业战略的重要依据, 合理使用信息有助于企业有效解决相关财务问题。(2) 网络经济要求财会管理工作更加智能化。企业利用智能化的财会信息系统, 可快速查询和管理财务数据, 有效提升了信息获取和处理效率, 优化了财务流程。(3) 网络经济要求财会管理部门设置更高的网络安全系统。信息在互联网传输的过程中, 容易遭到黑客的攻击、窃取与篡改, 因此, 会计信息的真实性、安全性和完整性是网络经济时代需要特别重视与解决的<sup>[1]</sup>。(4) 网络经济对财会工作人员的专业能力提出了更高的要求。财会从业人员不仅要懂财会等专业知识, 还要懂如何运用互联网等信息系统以及企业管理的相关知识。总之, 网络经济时代下的财务会计管理相较于传统财务会计管理发生了较大的变化, 需要企业根据自身的实际情况, 不断探索与优化。

## 2 网络经济下企业财务会计管理工作存在的问题分析

### 2.1 企业财务管理理念比较落后

现阶段, 很多企业的管理者财务管理理念还很落后, 认为财务管理只是单纯的资金管理, 仍将固定资产作为财会管理工作的重心, 对无形资产如专利权、著作权等无形资产缺乏重视。无形资产是企业经济效益、社会效益提升的关键要素, 不重视会使企业面临不必要的损失, 对企业长期发展来说是非常不利的。此外, 很多企业内部仍残存着很多陈旧错误的财务管理理念, 如只注重财会信息的统计, 缺少相关财务数据分析, 导致企业内部资源无法实现合理的配置, 财会信息的决策支持价值无法得以充分体现, 企业长远发展受到制约。

### 2.2 企业财会人员综合能力参差不齐, 人才培养考核体系不健全

财会人员的综合素养能力也是当前企业财会管理中比较突出的问题之一, 主要表现在以下几个方面。第一, 我国很多企业是由旧体制下的企业发展而来, 目前仍存在“论资排辈”的现象, 导致很多优秀的年轻员工得不到发展机会, 且企业财会人员的整体年龄结构偏大, 一些老员工并未接受过专业的财会培训, 不太会使用信息技术, 对新财会知识理念的接受能

力较差, 造成其在实际工作中某些财务操作不够规范, 无法适应当前经济社会快速发展的节奏。第二, 财会部门人员流动较频繁, 该种现象在中小企业中表现的更为突出, 导致企业财会工作衔接不到位, 且很多企业的财务管理模式仍沿用传统模式, 比较单一, 很难满足网络经济时代下企业对财会管理工作的要求, 导致财会人员尽管拥有较强的业务能力, 在工作中也无法充分体现。第三, 企业的人才培养考核体系不够完善, 使得财会人员无法进行最新财务知识与技能的更新, 同时也无法有效激励财会人员的工作积极性, 导致企业内部财会人员缺乏竞争压力, 自我业务能力提升动力不足, 影响了财会人员综合素质的提高<sup>[2]</sup>。

### 2.3 企业财务信息安全风险较大

网络具有虚拟性和开放性的特点, 为企业财会管理提供了高效的信息处理模式的同时也给财会管理带来了挑战。企业的财会管理信息主要通过网络进行传输, 一旦不法分子掌握了网络传输的规律, 企业的财务会计信息就面临被黑客攻击和篡改的风险。对企业来说, 财务信息是核心, 若财务信息在网络传输过程中被泄露或者篡改, 企业就会蒙受巨大的损失。

## 3 网络经济下企业财务会计管理的警示

网络经济下, 企业财务会计的各项业务都发生了很大的变化, 财务信息呈现出多样化的趋势。企业应适时更新财务管理理念、完善人才培养体系, 加快财会信息化建设以及加大对财会人员网络技术的培训的力度, 来适应瞬息万变的市场竞争环境。同时, 国家层面也需要制定完善的网络财会法律法规, 减少网络的不安全性给财会管理工作带来的影响<sup>[3]</sup>。

## 4 结语

财务会计管理与网络科技的结合, 完善了财务数据信息处理的功能, 提高了财务工作人员的工作效率。然而, 我国很多企业领导层没有认识到网络经济对财会管理工作的变革, 以及财会管理制度的改革和创新对企业发展的重要性, 导致企业财会管理体系和制度不完善, 企业发展逐渐陷入困境。因此, 企业如何优化现有的财会管理流程, 以适应网络经济时代不断变化的市场经济结构, 进而实现企业创新发展, 是企业亟需面对的管理难题。

## 参考文献

- [1] 陈安琪. 企业财务会计的精细化管理[J]. 中国商论, 2017(16): 103-104.
- [2] 黄倩语. 网络经济背景下企业财务管理创新思路与对策[J]. 全国流通经济, 2018(11): 32-33.
- [3] 朱平. 互联网时代下的财务会计发展新动向[J]. 农村经济与科技, 2019, 30(12): 102-103.